

兖州区公安局兴隆派出所所长牛宜兵

挠头的案子,他给结案了

本报通讯员 王洪玮 姚军玲 王文斌

一提牛所长,兖州区兴隆庄镇的居民都会比一个大拇指,道一声“牛所长,确实牛”。作为一名基层派出所所长,3月份荣立个人二等功,又被评为兖州区劳动模范,从警20多年的牛宜兵对这份工作始终保持着高昂的斗志,屡获殊荣。



为了破案,牛宜兵整天整夜看监控,寻找嫌疑人的踪迹。

穿上警服就得有担当

牛宜兵,兖州区公安局兴隆派出所所长,从警24年,他一直工作在基层派出所,不管是地处边远的新驿、小孟等农村,还是位于繁华城区的西御桥、兴隆庄,他都这样告诫自己:做人做事要对得起这身警服,对得起辖区的百姓。

24年他自己说不清破了多少案子,抓了多少坏人,为群众调解了多少矛盾、解决了多少实际困难,当地的干部群众都喜欢他,记着他的好。“百姓热乎你,是因为你给他们做了实事、好事。”牛宜兵

说,蹲在办公室接个警,到现场取个证,大点的案子上交局刑警队,小点的案子不当回事,这样虽然清闲,但良心上过不去,穿这身警服就得有个责任担当。

牛宜兵在西御桥任派出所所长时,辖区一医院发生扒窃案,牛宜兵赶到现场看到一位老人蹲在收款处抹泪,七借八凑的3000元救命钱被小偷掏了个精光,老人满面悲愤。听着围观群众的种种议论,牛宜兵牙咬得咯嘣响,暗暗发誓一定把小偷缉拿归案。

在医院走访时,牛宜兵意识到医院的监控设施较少,借助“天网工程”这一无可替代的科技优势,将会为治安防范带来全新局面。医院积极采纳了他的建议,在重点区域、主要窗口安装了摄像监控。没过几天,这个小偷再次到医院作案,虽然没得手,但罪恶行踪被监控记录下来。牛宜兵断定小偷还会再次作案,于是安排警力张网守候。很快,两名窃贼一露面就进入了牛宜兵的视线,刚出手准备作案,就被牛宜兵和守候在旁的民警一举擒获。

表千次决心不如办好案子

“表千次决心,不如办一件案子。”牛宜兵说,作为公安民警,多干点实事群众就少受些损失,撬门别锁、地下室被盗、电动车被偷等这样的案子虽小,但让群众精神上恐惧,没了安全感,这很可怕。

今年3月份以来,派出所接连接到电动车被盗案件。牛宜兵迅速收集监控录像,很快在兖州少陵公园、大地影院、技校、实验高中门口发现犯罪嫌疑人作案踪迹。正值清明放假,凭职业敏感,牛宜兵便兵分四路追捕嫌疑人。清明当天,牛宜兵从少陵公园赶到技校门口蹲守,猫在车里紧盯校门口。

突然,两名男子驾乘一辆摩托车徐徐驶来。“目标出现,我一人抓捕有难度,赶快向技校集结。”牛

宜兵兴奋地向队员呼叫。这时,一名男子向校门口停放的电动车走去,从兜里掏出作案工具,只用了三五秒时间便打开了电动车U型锁,推着盗来的车辆就要逃窜。牛宜兵顾不上安全,只身一人上前把犯罪嫌疑人死死抱住。另一个盗车同伙刚想驾车逃跑,被赶来的民警死死按在了地上。

“实施抓捕是最痛快的时候,最难受的是蹲守,一个星期,甚至一个月跟踪守候,那滋味不是人受的。”派出所的民警说,牛所长因长期蹲守得了严重的膝关节水肿,走路都困难,但每一次破案他都到现场坐镇指挥,冲在前面。“我们就是最基层了,到现场落实了心里才踏实,出了案子得给群众一个交代。”牛宜兵说。

为破案天网监控滤了无数遍

尝到了甜头,牛宜兵便与遍布兖州城乡的监控结了缘。坐在电脑前一蹲就是三四个小时,为了一个案子把监控视频反复滤了几十次,并对本辖区案件进行梳理,从案发现场到犯罪嫌疑人逃跑过程,尤其体貌特征、走路姿势、习惯性动作等细节都牢记在心。掌握犯罪嫌疑人的作案规律,可能再次作案的时间、大致地点和区域,牛宜兵就根据情况进行跟踪追击或守株待兔,屡破奇案。

2008年开始,牛宜兵先后破获了王某某、李某某、蒋某某等盗车、飞车抢夺、扒窃等系列大案,一个嫌疑人就涉案10起甚至20多起,涉及济宁城区、任城、兖州、邹城、曲阜、汶上等11个县市区,甚至扩展

到枣庄、泰安、临沂等地。“大家正愁案子无从下手呢,牛所长就为我们‘结案’了,真不可思议。”这是友邻县市公安同行对他的褒奖。牛宜兵练就的“神眼”,有了案子大家都让牛宜兵过过眼,济宁市局的部分监控也供他分享,让他有了更广阔的施展空间。

老百姓的认可,同事们的需求,领导的信任,让牛宜兵更加感觉到肩头的责任,也让他工作更“认”了。兖州城区有6处农贸市场和几十处超市、小商品批发市场,是盗窃侵财犯罪的高发地,片区没了安全感,群众有恐慌情绪。2013年10月份以来,皇城园批发市场发生几起群众钱包、手机被盗案件。牛宜兵就把市场周边的监控资料收集过来,很快确

定了犯罪嫌疑人的体貌特征、作案规律和乘坐车辆,并请求兖州公安局指挥中心支持。

11月25日下午,指挥中心传来消息,嫌疑车辆经过国际焦化进入兖州境内。牛宜兵带领三名民警跟踪,并在皇城园布控实施抓捕。1点50分,三名犯罪嫌疑人直奔市场进行扒窃,得手后还没走出两步就被牛宜兵他们当场抓获。类似的案例,牛宜兵在济宁城区、滕州、邹城、曲阜都办过。

“只要让我发现,越界也得把坏人抓回来。”牛宜兵不在乎别人说什么,一心就是破案。“破了案子,我们都有成就感,很愿意跟牛所长干,他‘认’我们也认。”已经超过离岗年龄的老民警田学进如是说。

从警24年来最看不得群众受伤害

“群众遇到了,咱不能躲,就得理直气壮地给百姓撑腰。”牛宜兵说,当警察24年,他最见不得群众受伤害,掉眼泪。所在辖区内农贸市场出现了“市场霸”强收费、强买强卖等欺压群众现象,接到报案后他没有推三阻四,更没有把矛盾上交给“分管部门”处理,而是深入市场调查取证,连夜把“各路好汉”请进了派出所。谁在什么时间干了什么欺压百姓的事,牛宜兵一一摆了出来,并严厉地发出警告:谁在我们辖区上招惹老百姓,先问问我牛宜兵答不答应!从此,

辖区内农贸市场消停了许多。

还有一次,辖区内有两户居民因为宅基地纠纷时常大打出手,扬言白刀子进去红刀子出来,牛宜兵听说后主动登门两边劝和,仅用了两个走访日,两家摒弃前嫌,握手言和。“牛所长有副热心肠,不然俺两家的仇要传给下辈了,还不知道发生什么事哩。”

“让群众满意就要多给群众办实事,心里装着群众,主动干事,积极作为,这在牛宜兵身上体现的特别明显。”兖州区公安局政委王卫中如是说。



辖区居民对牛所长都是很信服。